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ЕКОТИПИ СОСНИ ЗВИЧАЙНОЇ В ЛІСАХ УКРАЇНИ 

Розглядається ареал сосни звичайної та виділенні Л.Ф. Правдіним 5 її підвидів на території колишнього 
СРСР. У соснових лісах України виділено 9 географічно-кліматичних екотипів: західнополіський, малополісь-
кий, центральнополіский, черкаський, східнополіський, лівобережний лісостеповий, сіверськодонецький, ни-
жньодніпровський та кримський. Наведена їх кліматична характеристика. 
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Ліси сосни звичайної поширені у помірній зоні 
майже на всьому євроазійському континенті від узбе-
режжя Охотського моря до Піренейського півострова. 
За своїми біологічними властивостями сосна звичайна 
вважається одним з найголовніших лісоутворюючих 
та цінним у господарському відношенні лісових видів. 
Тому не випадково цей вид та його ліси протягом ба-
гатьох років вивчало дуже багато дослідників [1-18] 
Але, з точки зору внутрішньовидової мінливості та си-
стематики цього виду, фундаментальну працю опублі-
кував у 1964 році професор Л.Ф. Правдін [1-18]. На 
основі своїх багаторічних досліджень та зібраних 
майже з усього ареалу гербарних зразків Л.Ф. Правдін 
встановив надзвичайно високу мінливість цього виду 
у межах його величезного трансконтинентального 
ареалу. Використовуючи матеріали своїх досліджень, 
він запропонував своєрідний внутрішньовидовий по-
діл для лісових видів, розділяючи їх на такі внутріш-
ньовидові категорії: підвиди, географічні екотипи, 
кліматичні та едафічні екотипи та популяції.  

Усе це виявилось надзвичайно цікавим з точки 
зору вчення М.І. Вавілова [2] який, вивчаючи величез-
ну різноманітність культурних, особливо, сільськогос-
подарських видів на всіх континентах, і прийшов до 
висновку, що лише при детальному вивченні мінливо-
сті кожного виду можна виділити або знайти у приро-
ді найбільш продуктивні та цінні у господарському 
відношенні екотипи або популяції, використання яких 
у подальшій селекційній роботі може дати новий по-
чаток цінним сортам рослин.  

Вивчаючи природну мінливість сосни звичайної 
на всій території колишнього СРСР та проаналізував-
ши її за морфологічними, анатомічними, фізіологіч-
ними та іншими ознаками, Л.Ф. Правдін виділив 5 
крупних і різко відмінних між собою підвидів цього 
виду. Перший підвид, що утворює соснові ліси на те-
риторії всієї Європи, він назвав лісовим або звичай-
ним. Другий підвид, що, утворює гірські соснові наса-

дження Криму і Кавказу, він назвав гачкуватим. Тре-
тій підвид Л.Ф. Правдін виділив для північних лісів, 
що ростуть в Європі та Азії на північ від 62° північної 
широти. Четвертим підвидом він вважав соснові ліси 
Сибіру, що ростуть в Азії між 62° та 52° північної ши-
роти і назвав його сибірським. І, нарешті, п'ятим підви-
дом сосни стали насадження степових просторів Азії, 
що ростуть південніше 52° північної широти, цей під-
вид названий кулундинським або степовим. Отже, це 
був перший розподіл насаджень сосни звичайної на те-
риторії колишнього СРСР. У наступні роки Л.Ф. Прав-
дін та його послідовники на території Російської Фе-
дерації почали виділяти і описувати для кожного під-
виду кліматичні та екологічні екотипи. 

У лісах України соснові лісостани, які Т.Ф. Прав-
дін відніс до першого підвиду, за його класифікацією, 
займають близько 2241 тис. га, або 36 % всієї вкритої 
лісом площі. Але соснові ліси України ростуть не су-
цільними масивами, а сконцентровані переважно на 
Поліссі, у районах Малого Полісся, по берегах річок 
Дніпра, Псла, Ворскли, Сіверського Дінця та біля Дні-
провсько-Бузького лиману. І це пояснюється біо-
логічними властивостями цього виду. Вважаючись не-
вибагливою до багатства ґрунтів поживними речо-
винами, сосна успішно конкурує майже з усіма інши-
ми лісоутворюючими видами на порівняно бідних пі-
щаних та супіщаних ґрунтах, майже повністю витісняє 
з лісостанів інші види і формує у таких умовах висо-
копродуктивні і майже чисті лісостани. 

 До цього часу при вивченні лісів України і розроб-
ці заходів з ведення господарства у них ми традиційно 
користуємось природним районуванням території 
України. І дійсно, на даний час для нашої держави на 
достатньому рівні розроблені природнокліматичне, лі-
согосподарське, лісокультурне, лісомеліоративне, лісо-
насіннєве та інші види районувань, які у цілому майже 
повністю задовольняють сучасне лісогосподарське ви-
робництво. Але всі ці види районувань, виявляється, не 
враховують внутрішньовидових особливостей основ-
них лісоутворюючих видів. І це яскраво видно на при-



Лісівнича академія наук України: Наукові праці 

Відтворення та покращення лісових ресурсів   94 

кладі сосни звичайної, насадження якої приурочені не 
до природних або кліматичних зон, у тому числі не 
тільки в Україні, але і в Російській Федерації, а лише до 
своєрідних піщаних або супіщаних ґрунтів. 

 Вивчаючи розірваний або мозаїчний ареал сосни 
звичайної у лісах України [1], ми приходимо до ви-
сновку, що наші соснові ліси природного походження 
розміщені майже у всіх природнокліматичних зонах, 
але їх наявність або площа лісових масивів у тому чи 
іншому регіоні залежить не від кліматичних умов, пе-
реваги теплого, помірно-теплого чи сухого клімату, а 
від наявності і величини піщаних або супіщаних ґрун-
тів у тому чи іншому регіоні. Тому існуючі соснові на-
садження у лісах України розміщені розірвано, найча-
стіше ізольованими масивами або групами таких ма-
сивів і їх спадкові властивості сформувалися у меншій 
залежності від ґрунтових умов, а переважно під впли-
вом кліматичних особливостей регіону. Отже, ці розі-
рвані соснові масиви або групи масивів будуть окре-
мими екотипами, але не ґрунтово-кліматичними, а пе-
реважно географічно-кліматичними, бо основними 
факторами формування таких екотипів були не ґрун-
тові умови (вони майже однакові для всіх насаджень –
піщані або супіщані ґрунти), а географічне положення 
цих масивів та різниця у кліматичних особливостях 
цих регіонів. 

Таким чином, для сосни звичайної у лісах Украї-
ни існують різні географічно-кліматичні екотипи, які 
ми вирішили виділити і зафіксувати. При цьому ми 
намагались у першу чергу врахувати територіальне 
розміщення цих насаджень, популяцій в окремих регі-
онах з врахуванням можливостей гарантованого пере-
хресного перезапилення та подібності кліматичних 
умов для більшості існуючих популяцій у цьому еко-
типі. На підставі такого аналізу ми виділяємо такі гео-
графічно-кліматичні екотипи сосни звичайної у лісах 
України: 

1. Західнополіський екотип. Він включає у себе 
всі масиви соснових насаджень від західного кордону 
з Польщею до Овруча, Коростеня та Новограда-
Волинського. До цього екотипу, безумовно, входять і 
соснові насадження Мозирського району Білорусі та 
західної Польщі. Цей екотип найбільший за площею у 
лісах України, він характеризується помірним та воло-
гим кліматом, компактним розміщенням соснових по-
пуляцій. Його насіння не варто використовувати у по-
сушливих районах. При подальшому вивченні попу-
ляцій сосни тут може бути виділено два або більше 
географічно-кліматичних екотипи, залежно від ґрун-
тових умов тут може бути виділено кілька ґрунтових 
екотипів. 

2. Малополіський екотип. Окремо виділяється для 
соснових лісів Малого Полісся від Рави-Руської до 
Житомира. Це досить вузька смуга відокремлених від 
поліських лісів популяцій сосни, яка росте у дещо ін-
ших природнокліматичних умовах і відрізняється від 
попереднього екотипу дещо більшою посухостійкіс-
тю. Цей екотип майже не контактує з поліськими лі-
сами, росте ізольовано і, безумовно, у цих умовах фо-
рмуються обособлені спадкові властивості. Насіння та 
посадковий матеріал цього екотипу є найбільш прида-

тним для лісорозведення на території Західного Лісо-
степу. 

З. Центральнополіський екотип. Він включає у 
себе всі соснові насадження від Овруча, Коростеня та 
Житомира до Фастова, Чернігова та Переяслава-
Хмельницького. Масиви цього екотипу хоч і не такі 
компактні, але тягнуться майже суцільними смугами 
від Овруча до Чорнобиля, від Житомира до Димера, 
Житомира-Ірпіня та вздовж берега Дніпра, від держа-
вного кордону з Білоруссю і до Переяслава-Хмель-
ницького. Це також екотип помірного та вологого 
клімату, але дещо холоднішого та з більшою триваліс-
тю річного сонячного освітлення. 

4. Черкаський екотип. Виділяється на базі Черка-
ського бору, до якого прилягають всі насадження 
вздовж середньої течії Дніпра від Переяслава-Хмель-
ницького до Чигирина. Цей невеликий екотип сосни 
звичайної теж росте ізольовано серед дібров цен-
тральної України, він відрізняється від попередніх 
екотипів значно вищою посухостійкістю і має своєрі-
дне пристосування до місцевих кліматичних умов. 

5. Східнополіський екотип. Включає у себе всі со-
снові насадження від Чернігова, Городні та Конотопа і 
до північно-східних кордонів України. Цей екотип со-
сни звичайної характеризується помірною вологолюб-
ністю, але більшою континентальністю клімату та 
пристосованістю до більш низьких температур. Сос-
нові насадження цього екотипу також значною мірою 
ізольовані від інших екотипів сосни і тому мають та-
кож своєрідні спадкові властивості. 

6. Лівобережний лісостеповий екотип. Включає у 
себе соснові насадження, що ростуть ізольованими 
смугами вздовж Псла, Ворскли та Мерли. Цей невели-
кий екотип сформувався у типовому кліматичному се-
редовищі Лівобережного Лісостепу як острів серед ді-
бровного оточення і тому для його спадкових власти-
востей характерна особливість витримувати періодич-
ні затяжні літні посухи. 

7. Сіверськодонецький екотип. Він виділяється 
також для ізольованих соснових насаджень, що рос-
туть витягнутою смугою вздовж річки Сіверський До-
нець, починаючи від Харкова і до Луганська протягом 
майже 250 км. Це один з найбільш посухостійких еко-
типів сосни звичайної в Україні і його спадкові влас-
тивості дозволяють успішно використовувати його у 
лісовій меліорації у місцевих умовах Харківської, До-
нецької та Луганської областей.  

8. Окремим необхідно вважати і ізольований від 
решти соснових насаджень нижньодніпровський еко-
тип, який включає у себе всі соснові лісостани від міс-
та Марганець до гирла Дніпра, а також невелику смугу 
соснових масивів по річці Інгулець. Цей екотип харак-
теризується теплим, посушливим кліматом з мініма-
льною кількістю опадів та високою сумарною радіаці-
єю. Його найбільш доцільно використовувати як на-
сіннєву базу для лісорозведення у місцевих лісорос-
линних умовах. 

9. Окремим екотипом необхідно також виділити 
невеликі насадження сосни звичайної на Кримському 
півострові. Це найпівденніший екотип сосни звичай-
ної у лісах України, що пристосований до сухих умов і 



Випуск 1, 2002 рік 

В.І. Білоус. Екотипи сосни звичайної в лісах України  95

може бути використаний як насіннєва база для ство-
рення соснових насаджень у сухому кліматі Криму.  

Насадження сосни Кримської на Кримському пів-
острові представлені лише двома популяціями – Су-
дакською та Ялтинською, сосна Станкевича – двома 
масивами біля Судака та Балаклеї, а сосна Фоміна – 
лише невеликими островами на Поліссі. Серед них 
недоцільно виділяти окремі екотипи. 

Отже, виділені нами за принципом географічно-
кліматичного розміщення, екотипи сосни звичайної у 
лісах України мають свої особливості. Але у кожному 
з виділених екотипів ще потрібно виокремити ґрунтові 
екотипи, як практикує лісова типологія. Ці ґрунтові 
екотипи повинні враховувати механічний склад ґрунту 
(піски, супіски, сугруди) та їх вологість (сухі, свіжі, 
вологі). Лише після цього у кожному географічно-
кліматичному екотипі можна виділяти найнижчі оди-
ниці внутрішньовидової систематики – популяції. Та-
ким чином, у результаті досить трудомісткої праці 
можна буде одержати і навіть скласти мозаїчну карту 
соснових лісів України, на якій повинні бути виділені 
всі внутрішньовидові підрозділи або показана повна 
внутрішньовидова структура соснових лісів України.  
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V. Bіlous  

ECOLOGІCAL TYPES OF PІNE ІN THE 
FORESTS OF UKRAІNE 

 
Іn the Pіne forests of Ukraіne Іs allocated 9 ecologіcal 

types accordіng to geographіc and clіmatіc areas. 
 

 
 


